«Узнала о войне по телефону...»

местного ком-



ющий день. Чтобы передать срочную телефонограмму, пришлось в воскресный день разыскивать руководителей района, в том числе военного комиссара. Люди отдыхали. Тем более, что в тот день проходила традиционная массовка на Яром камне.

«22 июня ровно в четыре часа Киев бомбили, нам объявили, что началася война», - эти строчки народной песни по-особому волнуют жительницу райцентра, ветерана Великой Отечественной войны Анну Федоровну Наумову. Узнала о войне она одна из первых в райо-

Сегодня Анна Федоровна не может в точности вспомнить всех событий того дня. Помнит лишь то, что слово «война!» словно огромным молотом билось в голове молодой девчонки, строящей радужные планы на будущее.

Людям не верилось. Ведь, кажется, еще совсем недавно, на всех массовых мероприятиях, проводимых в клубах, избах-читальнях, политинформациях в один голос говорили: у СССР и Германии подписан пакт о ненападении. Войны не будет.

Те, кто прошел гражданскую войну, ясно понимали, что вторая мировая война будет не из легких. Те же, кто искрение и неподдельно верил массовой пропаганде, предсказывал, что война закончится в три дня, доблестная Красная Армия победит.

-Все хлебнули горя, - со слезами на глазах говорит Анна Федоровна. - Не только мужчины, юноши, но и мы, женщины, уходили на войну бить врага. Немногие вернулись с поля брани в район. А сейчас, когда отметили 62-ю годовщину Великой Победы, бывших фронтовиков осталось в живых лишь малая горстка. Вот и я похоронила нынче мужа своего, бывшего фронтовика Михаила Ивановича. Осталась, как перст. Да и у самой здоровье неважное...

Что правда, то правда. Их, прошедших горнило войны, остается все меньше и меньше. В канун Дня Победы, сидя за праздничным столом вместе с другими фронтовиками, Анна Федоровна беседовала с ветераном из Чайки. На его вопросы, почему не видно на встрече Василия Сосуева, Алексея Бурмасова, Ивана Скачкова, она с грустью в голосе отвечала: «Умер, умер, умер...». И столько тоски было в ее голосе, что у сидящего рядом прошла дрожь по телу.

Со смертью каждого участника войны, труженика тыла закрывается еще одна страница жизни, связанная с трудными годами прошедшей войны. И наш долг, живущих на земле, рассказать о каждом из них, чтоб знали и помнили нынешние потомки, кто для них отстоял мир и свободу в одной из кровопролитнейших - Великой Отечественной войне.

Ф.ГРИГОРЬЕВА